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Одним з актуальних завдань сучасної 
екологічної токсикології є вивчення осо-
бливостей екології риби і закономірностей 
формування її екологічної стійкості за дії 
токсичних речовин різної хімічної природи. 
Для вирішення цього питання необхідно 
простежити динаміку екотоксикологічних 
параметрів карликового сомика (Ictalurus 
nebulosus Lesueur, 1819).

З огляду на значне посилення техно-
генного навантаження на природні водо-
йми, останнім десятиліттям набуває дедалі 
більшої актуальності проблема забруднен-
ня поверхневих вод України, у т.ч. Шаць-
ких озер, важкими металами (ВМ) [1–7]. 
Особливу загрозу становлять ВМ, визна-
чені міжнародними організаціями ООН –  
ФАО/ВООЗ. До таких металів належать 
ртуть, свинець, кадмій, кобальт, нікель, 
цинк, олово, мідь, молібден, ванадій.

Наші дослідження рівнів умісту і роз-
поділу ВМ у організмі, органах і тканинах 
риби Шацьких озер були розпочаті у липні 
1990 р. і, з невеликими перервами, продо-
вжуються досі. Результати були частково 
опубліковані раніше [5].

Ictalurus nebulosus (Lesueur, 1819) із 1937 р.  
акліматизований у різнотипних водоймах 
на теренах України, зокрема у деяких еко-
системах Шацьких озер та низці водойм-
охолоджувачів енергетичних об’єктів.

Особливості накопичення і розподілу 
ВМ у організмі молоді коропових риб та 
їх міграції в екосистемах вирощувальних 
ставів Дніпропетровської обл., джерелами 
водопостачання яких були річки Дніпро, 
Самара, Оріль з різним антропогенним на-
вантаженням, дослідила Т.С. Шарамок [8].

У 2001 р. екосистеми Канівського во-
досховища щодо вмісту нікелю та кадмію 
вивчали Т.Г. Литвинова та А.П. Мельник 
[9]. Було встановлено, що наявність ВМ у 
воді спричиняє їх накопичення в органах і 
тканинах риби. Значна кількість нікелю та 
кадмію концентрується в зябрах, наслідком 
чого є асфіксія риби і, зрештою, її загибель. 
Крім того, іони нікелю та кадмію накопи-
чуються в печінці та нирках, що спричиняє 
порушення життєдіяльності риби, і також 
зумовлює її загибель.

Дослідженнями, проведеними М.Ю. Єв- 
тушенком, С.В. Глєбовою, С.В. Дудник на 
Шацьких озерах, встановлено, що видом-
індикатором для них може бути саме I. ne-
bulosus. Одержані результати свідчать про 
значне забруднення цього виду багатьма 
важкими металами [10].
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МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
ДОСЛІДЖЕНЬ

Проби органів і тканин I. nebulosus з 
різних озер Шацького національного при-
родного парку відбирали в експедиційних 
умовах у 2007 р. із уловів риболовецьких 
бригад на рибоприймальному пункті Шаць-
кого рибгоспу (м. Шацьк). Рибу розділяли 
на органи і тканини (м’язи, зябра, шкіру, 
плавці, печінку) і висушували в сушильній 
шафі при +105°С. Маса наважки органів 
або тканин I. nebulosus за природної вогкос-
ті становила 1–2 г. Обробку проб проводи-
ли в Інституті гідробіології НААН. Проби 
спалювали в суміші азотної та соляної кис-
лот (марки ОСЧ) у співвідношенні 3:1 до 
повного зникнення кольору робочої сумі-
ші. Кількісне визначення ВМ (Cd, Pb, Cu, 
Zn, Mn, Fe, Co і Ni) здійснювали прямим 
всмоктуванням розчину у пропан-бутан-
повітряне та ацетилен-повітряне полум’я 
за допомогою атомно-абсорбційних спек-
трофотометрів ААС-1, ААС-3 і ААС-3N 
фірми «Карл Цейс» (Йена, Німеччина).

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

За результатами наших досліджень 
(у статті викладено результати лише для  
I. nebulosus розмірної групи 5–7 см) вста-
новлено, що в оз. Луки концентрація заліза 
та цинку була найвищою у м’язах I. nebu-
losus, у оз. Люцимер найбільше заліза на-
копичилося у печінці, цинку – у м’язах, а в 
оз. Пулемецьке – в печінці та зябрах відпо-
відно. Такі самі показники характерні і для 
оз. Світязь, а у оз. Чорне Велике найвищий 
показник заліза та цинку концентрується 
у м’язах риби.

Отримані результати (рисунок) підтвер-
дили інформацію щодо значного антро-
погенного поліметалічного навантаження 
на гідроекосистеми Шацьких озер. Серед 
металів-забруднювачів найбільшими є кад-
мій, свинець та мідь. Для м’язової ткани- 
ни – лише кадмій та свинець. Якщо порів-
няти отримані результати з даними фоно-
вих рівнів умісту ВМ для прісноводних 
видів риб, то можна констатувати переви-
щення за міддю, кадмієм та свинцем (від 
максимумів фону). За порівняння отрима-

них результатів із санітарно-гігієнічними 
нормами вмісту ВМ – перевищення у орга-
нах і тканинах риби свинцю та кадмію. 

Дослідження вмісту ВМ у органах та 
тканинах I. nebulosus упродовж різних се-
зонів одного року був проведений уперше в 
2007 р. Це дало змогу виявити сезонну ди-
наміку процесу накопичення ВМ у органах 
та тканинах цього виду. Так, майже в усіх 
озерах, за винятком оз. Пулемецьке, вес-
няні рівні вмісту ВМ були дещо вищими, 
ніж літні. Зважаючи на те, що з травня до 
серпня йде швидке наростання біомаси ви-
щої водяної рослинності та значне накопи-
чення нею ВМ, у літній період відбувається 
зниження вмісту ВМ у органах та тканинах 
I. nebulosus в екосистемі Шацьких озер. У 
процесі вивчення сучасних умов живлення 
I. nebulosus екосистеми оз. Світязь було 
виявлено, що до його складу, в основному, 
входить детрит (23%), водяний ослик –  
Asellus aquaticus (20%). Відомо, що і детрит, 
і бентосні та плактонні кормові організми 
є значними накопичувачами ВМ.

Аналіз даних засвідчив, що вміст ВМ у 
організмі I. nebulosus, виловлених з екоси-
системи Шацьких озер, змінювався і зале-
жав від сезону року. За період досліджен-
ня було встановлено, що вміст кадмію та 
свинцю перевищував ГДК (для харчового 
продукту) у тканинах та органах I. nebulo-
sus. Результати досліджень, проведених у 
травні 2007 р. на оз. Люцимер засвідчили 
про перевищення ГДК за кадмієм та свин-
цем в усіх органах та тканинах. Так, у пе-
чінці цей показник перевищував ГДК у 7,5 
та у 2 раза відповідно. Перевищення ГДК 
за кадмієм було таким: у 15 разів – зябра, 
удвічі – плавці, у 10 разів – м’язи, удвічі –  
шкіра риби. У липні концентрація кадмію 
та свинцю у м’язах риби була вищою у 9,5 
раза. У печінці концентрація цих елемен-
тів перевищувала ГДК у 7,5 та 2 рази, у 
плавцях – у 12 та 2 рази, шкірі в 9 разів 
відповідно. Кількісні показники кадмію оз. 
Луки перевищували норму у м’язах I. ne-
bulosus у 10,0–11,0 разів, печінці – 6,5–10,0, 
шкірі – 8–9, зябрах – 10–15, плавцях – у 
10–14,5 раза (удвічі – у травні та липні від-
повідно). У оз. Чорне Велике концентрація 
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кадмію та свинцю у м’язах I. nebulosus пере-
вищувала у 14,0–14,5 раза ГДК, печінці –  
у 10,0–12,0 та в 2 рази, плавцях – у 13 та 
в 2 рази, шкірі – у 10–11 разів, зябрах – у 
17,5–24,6 раза у травні та липні відповідно. 
Щодо оз. Світязь, концентрація кадмію та 
свинцю у м’язах I. nebulosus перевищувала 
ГДК у 6,5–7 разів, печінці та плавцях – у 
5 разів, шкірі – у 3,0–3,2 раза, зябрах – у 
2,5–3 рази у травні та липні відповідно. 

За період дослідження було встановле-
но, що у воді Шацьких озер концентрація 
свинцю та кадмію була вищою від ГДК для 
рибогосподарських водойм, що спричи-
няло забруднення цими металами органів  

I. nebulosus. Концентрацію накопичення ВМ 
у м’язах I. nebulosus відносно води можна 
розташувати у такий ряд за їх зменшенням: 
Cd > Pb > Cu > Zn > Mn > Fe > Co > Ni.

ВИСНОВКИ

З огляду на відсутність даних щодо 
вмісту ВМ у органах та тканинах I. nebu-
losus (Lesueur, 1819), необхідно проводити 
комплексні дослідження з їх розподілу у 
його органах та тканинах для подальшої 
розробки методів прогнозування їх вмісту.

На основі досліджень еколого-токси-
кологічних параметрів I. nebulosus було 
встановлено розподіл ВМ у його органах 
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і тканинах та підтверджено, що I. nebulo-
sus є біоіндикатором забруднення ВМ еко-
систем озер Шацького національного при-
родного парку. Якщо прийняти досліджені 
рівні ВМ у органах і тканинах I. nebulosus 
за індикаторні показники антропогенного 
забруднення, то схема буде мати такий ви-
гляд (min–max): Чорне Велике > Люци- 
мер > Пулемецьке >Луки > Світязь.

Уміст важких металів у воді, яка над-
ходила у озера, визначався ступенем антро-
погенного навантаження. Найвища частка 
у складі забруднювачів джерел водопоста-
чання належить кадмію та свинцю. Кон-
центрацію накопичення важких металів 
у м’язах I. nebulosus відносно води можна 
розташувати у такий ряд за їх зменшенням: 
Cd > Pb > Cu > Zn > Mn > Fe > Co > Ni.
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Н.В. СВEЧКОВА

Нові видання

Екологічні основи збалансованого розвитку агросфери в контексті європейської інте-
грації України: монографія

Сучасні тенденції якісних зрушень в українському суспільстві, європейська інтеграція та 
розвиток міжнародних напрямів співпраці у сфері гарантії якості життя і здоров’я людини 
зумовлюють пріоритетне значення екологічних досліджень. Для України особливої уваги і 
важливості набувають агроекологічні дослідження з урахуванням вимог Європейського Союзу 
з огляду на конкурентоспроможність нашої держави на міжнародній арені щодо збалансованого 
використання природних ресурсів, якості і безпечності продукції АПК, розвитку сільських 
територій. Саме ці основні аспекти комплексно висвітлюються в монографії академіка НААН 
О.І. Фурдичка «Екологічні основи збалансованого розвитку агросфери в контексті європей-
ської інтеграції України».

Автором з акцентом на те, що агросфера України займає понад двох третин території на-
шої держави і є важливим соціо-економічним фактором та з урахуванням основних природо-
охоронних конвенцій, міжнародних документів у сфері якості життя і довкілля, обґрунтовано 
необхідність формування нової парадигми розвитку агросфери як ключової ланки практичного 
вирішення проблеми зростання добробуту населення, формування сприятливого для життя 
довкілля та перспектив існування нашої нації.

У монографії висококваліфіковано та, водночас, доступно висвітлено екологічні основи 
збалансованого розвитку вітчизняної агросфери. Узагальнено і систематизовано результати 
власних багаторічних фундаментальних та прикладних досліджень з питань агроекології, при-
родокористування, екологічної безпеки аграрного виробництва, розвитку сільських територій. 
Перелічено поточні та окреслено низку пріоритетних завдань агроекології на найближчий час 
у контексті європейської інтеграції держави.

Видання органічно проілюстровано табличним матеріалом, численними діаграмами та роз-
раховане на науковців, викладачів, представників органів державної влади і всіх зацікавлених 
у вирішенні проблем екології та збалансованого розвитку агросфери. 

Цей науковий доробок є вагомим внеском у розвиток екологічної науки сучасності та 
формування державної екологічної політики сьогодення.
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